# 千年文物记载的"交融密码"

▲错金银"丙午神

钩"铜带钩

- ▶定窑白釉梅瓶
- ▼汉白玉耳杯



见证了不同族群的交流互鉴 展现了中华文明兼容并蓄 的品格 连接起千年时光里的文 明对话 它们是中原与边疆"握 手"的印记 更是历代匠人智慧与匠 心永恒的见证

这些文物

凝视其光彩

文明的印记

可知历史从未远去

正于器物中熠熠生辉

1968年, 吉林省榆树 县(现榆树市)刘家乡果 树园出土的错金银"丙 午神钩"铜带钩,堪称东 汉工艺的杰作。其造型 独特:鸟喙神人怀抱游 鱼,鱼身可灵活摆动而 不脱落。这般巧思源 于分段铸造后的巧妙 拼接,足见工序的繁复 与精密。

带钩通体以错金银 工艺装饰,11颗红宝石 与绿松石错落镶嵌,色彩 斑斓、交相辉映。背面錾 刻错金铭文"丙午神钩君 必高迁",书风精美,既表 吉祥祝愿,又显工艺精巧。

经专家考证,此带钩为 汉朝赐予夫余国的珍贵礼 物。夫余国是中国东北地区 古代少数民族建立的地方政 权,与汉朝往来密切。而这枚带 钩的精工华彩,恰是汉代手工业的 至臻境界

#### 万里流转的中原瑰宝

1958年,吉林省辑安县(现集安 市)出土了一件汉白玉耳杯。其双耳 微翘的形制源于周代"羽觞",曾在战 国、两汉时期风靡一时,通常用作盛酒 或盛汤器具。王羲之《兰亭集序》"曲水 流觞"的"觞"即指此类器物。

此杯由新疆和田玉精琢而成,纵经

两千载沧桑,未掩其光。它的形制与河 北满城汉墓出土的玉耳杯极为相似,专 家推测应为公元2至3世纪时,由中原王 朝传入东北。

一件玉杯,从西域到中原,终抵东北 边疆,跨越万里,凝结着文化交融的

#### 辽金交替间的人生感怀

1971年,吉林省大安县(现大安市) 红岗子公社,一名学生在劳动时偶然发 现一面八角形铜镜。谁曾想,这面直径 26厘米、厚0.9厘米的器物, 日后竟成为 解读辽代历史的重要史料。

镜面光亮可鉴,镜背中央的半球形 钮高1.4厘米,钮座周边铸有五行契丹小 字。寥寥二十四字里,藏着镜主人对时 光易逝的怅惘,也藏着对超然境界的向 往。这些契丹小字尤为珍贵。契丹民族 曾创制契丹大小字,在辽代与汉字并行, 但因仅流行于贵族阶层,至明代渐成"绝 学"。这面铜镜,也因此成为研究契丹文 字与辽代社会的珍贵遗存。

镜缘的"济州录事完颜通"七个汉 字,为这面辽代铜镜增添了更多历史信 息。"济州"大致位于辽代黄龙府,"录 事"为掌管文书的官职,显示此镜在金代 被官署中人使用。金代对铜料管制极 严,须经官府签押方可用于铸造。此镜 上的题刻,正是辽金文化接续传承的鲜 活注脚。

### 宋金瓷艺的雅致传承

1980年,吉林省舒兰县(现舒兰市) 小城乡完颜希尹家族墓地出土的定窑白 釉梅瓶,展现了宋代瓷器的雅致风骨。 小口、短颈、丰肩、瘦底的造型,线条流畅 优美,堪称中国瓷器的经典样式。

梅瓶,因口细可插梅枝而得名,又称 "经瓶",与宋代皇家讲筵制度有关,当时 常用于盛放酒水。定窑为宋代五大名窑 之一,以白瓷著称,此瓶胎质细腻、釉色 莹白,尽显宋瓷"雅淡"之美。

该瓶出土于金代重臣完颜希尹墓, 既证明其主人地位的显赫,也印证了宋 金时期的文化交流,反映出当时金代上 层社会对中原瓷器艺术的推崇。

#### 宋代青瓷的典范之作

官窑青釉贯耳瓶,2013年被国家文 物局列为第三批禁止出国(境)展览的文 物之一,也是目前吉林省唯一一件。其 造型古朴典雅,是宋代官窑瓷器的典 范。其口呈椭圆形,长颈微束,扁圆腹, 椭圆形圈足,颈部两道凸弦纹与空心筒 形双耳相映成趣。整体仿青铜礼器形 制,尽显沉稳庄重。

最引人注目的是其釉色与纹路:莹 润肥厚的粉青色釉,如堆脂凝玉;器身布 满的大开片纹,似轻风拂柳,含蓄自然; 底足露胎处呈黑褐色,形成"紫口铁足" 的典型特征,是官窑瓷器的标志性印记。

官窑继承了汝窑的石灰碱釉配方与 多次施釉技艺,在北宋晚期越窑逐渐衰 落、龙泉窑兴起的转折期,起到了承前启 后的作用。此瓶不仅是宋代瓷艺的巅峰 象征,更是中国千年陶瓷文脉的具现。

记者:张博宇

来源:新华社

## 增加供给丰富赛事 体育产业再迎政策利好

《经济参考报》8月25日刊发记 者袁小康采写的文章《增加供给丰富 赛事体育产业再迎政策利好》。近 日,国务院常务会议就释放体育消费 潜力进一步推进体育产业高质量发 展的意见进行研究。会议要求,要增 加体育产品供给,丰富体育赛事活 动,推动体育用品升级,强化产业要 素支撑,提升服务保障水平,培育体 育产业增长点,加快构建现代体育产 业体系。要激发体育消费需求,拓展 体育消费场景,鼓励各地举办体育消 费活动,实施消费惠民举措,更好满 足群众消费升级需求。

"此次国常会除了对体育产业升 级作出部署,还强调'要激发体育消 费需求',体现出体育产业和体育消 费对于落实扩大内需战略的重要作 用。"中央财经大学体育经济研究中 心主任王裕雄在接受记者采访时说。

他表示,今年以来,我国体育产 业重新回到高速增长路径的趋势已 经比较清晰,在体育消费领域,各类 新场景、新模式、新产品层出不穷, "体育+"和"+体育"等各种融合性 的消费创新发展到了新的高度。爆 火的"村超"和"苏超"就是典型的融 合消费创新,这种融合不仅可以更好 满足消费者需求,同时也能够形成更 加可持续的发展模式。

"传统上的赛事经济往往指的是 赛事所带来的经济效应,但近年来我 国的发展实践已经极大拓展了赛事 经济概念,它甚至已经成为了一种重 要的经济形态,无论对于体育产业自 身的发展还是提振消费扩大内需都 有越来越突出的价值。此次国常会 提出'丰富体育赛事活动',也将会为 赛事经济的发展注入新的动能。"王 裕雄说。

会议还提出,要更加注重调动市 场力量推动体育产业发展和消费规 模扩大,提高体育经营主体活力,推 动体育产业高质量发展。

迪卡侬中国公共政策总监杨帆 认为,国常会提出的"增加体育产品 供给""推动体育用品升级""加快构 建现代体育产业体系",将有望极大 地促进体育用品制造、体育赛事运 营、体育培训等各环节的协调发展, 支持体育产业链上下游企业的发展. 提升产业整体竞争力。



"从各个细分赛道来看,中国体 育产业正在涌现不少新趋势。冰雪 经济、户外运动、赛事经济等新兴业 态快速增长,带动了体育消费结构多 元化。同时,体育产业与文旅、科技 的融合,也激发了新的发展活力。"泰 山体育产业集团品牌部部长宋坤对 记者表示:"未来,随着政策支持、消 费升级和科技创新的持续推动,中国 体育产业从'赛事驱动'向'消费驱 动'的转型趋势日益明显,体育产业

有望成为经济增长的重要引擎。"

针对国常会提出的"鼓励各地举 办体育消费活动""实施消费惠民举 措",王裕雄认为,关键在于更高效 地用好各类消费惠民政策。例如,在 发挥消费券的杠杆作用方面,一些地 方尝试将消费补贴与"学会运动技 能"挂钩,通过补贴支持培养运动项 目的爱好者,取得了很好的效果,值 得推广。

新华社北京8月25日电